

Protokół Nr VII/24

z obrad sesji Rady Gminy Dubeninki w remizie strażackiej Ochotniczej Straży Pożarnej w Dubeninkach w dniu 29 listopada 2024 r.

W obradach udział wzięli:

Radni Rady Gminy – Agnieszka Bogdan, Agnieszka Bańkowska, Tomasz Galiński, Michał Jabłoński, Grażyna Kowalewska, Stanisław Kracaj, Wojciech Kraszewski, Dariusz Ołów, Katarzyna Orłowska, Monika Rogojasz, Stanisław Rudziewicz, Andrzej Stankiewicz, Sebastian Stępin, Beata Wierzchowska, Wojciech Zyborowicz.

Obecnych sołtysów - 8

Godzina rozpoczęcia – 9:37 Godzina zakończenia – 11:10

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.

1. Otwarcie obrad.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z VI sesji.
4. Informacja z prac Zarządu Powiatu Gołdapskiego.
5. Informacja Przewodniczącego obrad o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.
6. Sprawozdanie Wójta o pracach w okresie międzysesyjnym.
7. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Dubeninki w roku szkolnym 2023/2024.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zaopiniowania wniosku Nadleśnictwa Gołdap o uznanie lasów za ochronne oraz pozbawienia charakteru ochronnego lasów położonych w granicach administracyjnych Gminy Dubeninki.
9. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu gminnej instytucji kultury Gminnego Centrum Kultury w Dubeninkach.
10. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości i zasad wypłacania diet radnym Rady Gminy Dubeninki oraz zwrot kosztów podróży służbowych.
11. Podjęcie uchwały w sprawie obniżenia ceny żyta jako podstawy naliczania podatku rolnego na obszarze Gminy na rok 2025.
12. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Dubeninki na 2024 r.

13. Informacja Przewodniczącego o złożonych interpelacjach i zapytaniach oraz udzielonych odpowiedziach w okresie międzysesyjnym.
14. Zapytania sołtysów.
15. Zapytania radnych.
16. Odpowiedzi na zapytania sołtysów i radnych.
17. Wolne wnioski i informacje.
18. Zamknięcie obrad.

Ad.1. Otwarcie obrad

Obrady rozpoczęły się o godz. 9.37. Otwarcia dokonał Przewodniczący Rady Gminy, Stanisław Rudziewicz przywitał Wójta Łukasza Balczuna, dyrektorów szkół, radnych oraz wszystkich przybyłych. Nastąpiło sprawdzenie obecności radnych. Przewodniczący stwierdził, że na ustawowy skład rady – 15 radnych, obecnych jest 15, co stanowi wymagane kworum do podejmowania prawomocnych uchwał. Zgodnie z art.13 ust.1 Rozporządzenia o Ochronie Danych Osobowych, Przewodniczący Rady Gminy poinformował zgromadzonych, iż przebieg tego posiedzenia będzie rejestrowany wraz z wizerunkiem osób uczestniczących w sesji i udostępniony na gminnej stronie internetowej.

Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad.

Wójt Gminy Dubeninki złożył wniosek o wycofanie z porządku obrad punktu Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości i zasad wypłacania diet radnym Rady Gminy Dubeninki oraz zwrot kosztów podróży służbowych. Podczas Komisji Stałej, w dniu 27 listopada radni wypracowali projekt uchwały w sprawie ustalenia diet przewodniczącemu i wiceprzewodniczącemu Rady Gminy Dubeninki. Przewodniczący dodał, iż obowiązującym punktem 10 będzie podjęcie uchwały w sprawie ustalenia diet Przewodniczącemu i Wiceprzewodniczącemu Rady Gminy Dubeninki. Przedstawiony porządek poddano pod głosowanie:

Wyniki głosowania: „za” - 14, „przeciw” – 0, „wstrzymuję się” – 1.

Ad. 3. Przyjęcie protokołu z VI sesji.

Przewodniczący zaproponował przyjęcie protokołu z VI sesji. Poinformował, że w statutowym terminie uwagi nie wpłynęły. Protokół został poddany pod głosowanie.

Wyniki głosowania: „za” - 14, „przeciw” – 0, „wstrzymuję się” – 1.

Ad. 4. Informacja Zarządu Powiatu Gołdapskiego.

Głos zabrała Wicestarosta Powiatu Gołdapskiego, Marzanna Wardziejewska. Zarząd pracuje zgodnie z przyjętym planem. W roku 2023 i 2024 Zarządowi udało się wykonać bardzo dużo inwestycji. Wicestarosta dodała, iż nigdy nie było tak, by przez okres dwóch lat odbyło się tyle prac drogowych. W 2023 i 2024 roku Powiat Gołdapski wykonał inwestycje drogowe na prawie 47 mln zł. Zaslugą tego faktu były bardzo dobre programy, które wynosiły nawet 2% wkładu własnego. Dzięki takiemu dofinansowaniu, powstała droga Linowo – Przerośl, Dubeninki – Cisówek (koniec granicy powiatu). Wicestarosta dodała, iż Powiat Suwalski przygotowuje dokumentację drogi w kierunku miejscowości Rakówek. Marzanna Wardziejewska przekazała informację na temat drogi w kierunku Budwiecie, na którą wyruszyli pracownicy, by poprawić jej stan. Po przedstawieniu informacji Przewodniczący zapytał czy są jakieś pytania. Pytań nie było. Przewodniczący przeszedł do kolejnego punktu.

Ad. 5. Informacja Przewodniczącego o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.

W dniu 10 listopada Stanisław Rudziewicz wziął udział wraz z innymi radnymi w uroczystości z okazji Święta Niepodległości zorganizowanej przez Gminne Centrum Kultury w Dubeninkach. Wykonawcami utworów patriotycznych byli mieszkańcy gminy w różnym wieku, od młodzieży szkolnej do seniorów. W dniu 12 listopada odbyło się szkolenie radnych na temat budżetu gminy prowadzone przez Dariusza Kraszewskiego z Fundacji Batorego. W szkoleniu dla radnych udział wzięli również niektórzy pracownicy urzędu. W dniu 12 listopada, Wójt przekazał do biura rady projekt budżetu na 2025 rok oraz projekt Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Dubeninki na lata 2025-2029. Oba projekty zostały niezwłocznie przekazane radnym. W dniu 27 listopada odbyło się posiedzenie Komisji Stałej Rady Gminy Dubeninki, na którym omówiono i zaopiniowano projekty uchwał na VII sesję. Na komisji została również wypracowana pozytywna opinia na temat budżetu Gminy Dubeninki na 2025 rok. Ponieważ przedłużyła się dyskusja na tematy finansowe, odstąpiono od wizytacji zakończonych inwestycji w rejonie Żytkiejm. W dniu 28 listopada na zaproszenie Gminnego Centrum Kultury w Dubeninkach Przewodniczący wziął udział wraz z innymi radnymi w wystawie prac koła rękodzielniczego, w którym uczestniczą mieszkańcy gminy.

Ad. 6. Sprawozdanie Wójta o pracach w okresie międzysesyjnym.

W dniu 6 listopada Wójt wziął udział w walnym zebraniu Stowarzyszenia EGO Kraina Bociana. 10 listopada w Gminnym Centrum Kultury w Dubeninkach odbyły się obchody Święta Niepodległości, w których także uczestniczył Wójt. 12 listopada zostało zorganizowane szkolenie dotyczące budżetu gminy, w którym udział wziął Wójt Łukasz Balczun. W tym samym dniu Wójt udał się do Gołdapi na spotkanie z Wiceministrem MON, Cezarym Tomczykiem. 14 listopada wraz z Sekretarz Ewą Bogdanowicz – Kordjak Wójt uczestniczył w spotkaniu członków Związku Międzygminnego „Gospodarka Komunalna” w Elku. 15 listopada odbyło się spotkanie ZHP Chorągiew Białostocka w sprawie dalszego funkcjonowania obozów w Stańczykach. 18 listopada odbyło się spotkanie z wykonawcami inwestycji „Rozświetlamy Polskę”. 25 listopada wspólnie z pracownikiem urzędu, Wójt odbył delegację do Politechniki Białostockiej w celu konsultacji koncepcji potencjalnego parku, który ma powstać w Dubeninkach. 26 listopada odbyło się spotkanie z dyrektorem Parku Krajobrazowego Puszczy Rominckiej. Tematem rozmów były planowane przez PKPR inwestycje na terenach należących do Gminy Dubeninki. 27 listopada odbyła się Komisja Stała RG Dubeninki. 28 listopada odbyło się spotkanie z prezes Spółdzielni Mieszkaniowej w Dubeninkach, tematem rozmów było przejęcie bądź zakup od spółdzielni działek pod budowę oczyszczalni ścieków. 28 listopada Wójt wziął udział w kiermaszu zorganizowanym przez uczniów i nauczycieli Szkoły Podstawowej w Żytkiejmach. Był to kiermasz na rzecz schroniska dla psów. W tym samym dniu Wójt uczestniczył w wernisazu prac uczestników Gminnego Centrum Kultury w Dubeninkach. Przez cały okres międzysesyjny Wójt spotykał się z mieszkańcami. W tym też okresie zostały podpisane umowy z wykonawcami na wymianę urządzeń w Stacji Uzdatniania Wody w Łojach i Żytkiejmach. Podpisano umowę na remont budynku urzędu gminy oraz zabytkowej remizy w Żytkiejmach. Radny Wojciech Zyborowicz zapytał o szczegóły spotkania z prezes SM Dubeninki. Wójt odpowiedział, iż prezes ma sprawdzić jakie dalsze kroki należy poczynić w kwestii sprzedaży działek. Radna Beata Wierzchowska zapytała o projekt „Rozświetlamy Polskę” oraz o to czy podrożeją śmieci. Wójt odpowiedział, iż wykonawca, który miał zająć się inwestycją złożył pismo o rozwiązanie umowy. Pismo te zostało przekazane prawnikom. Jeżeli chodzi o cenę śmieci, to na razie trwają rozmowy 12 gmin z tym co będzie dalej. Na dzień dzisiejszy Gmina Dubeninki ogłosiła przetarg na odbiór śmieci. Wójt powiedział, że cena za śmieci póki co nie podrożeje. Wójt dodał też, że jeśli gmina otrzyma wszystkie dane, które będą wchodziły w skład opłaty (m. in. cena na bramie) to wtedy będzie wiadomo czy gmina zmieści się w zaplanowanym budżecie czy nie. Wójt wspomniał też o tym, iż od przyszłego roku

zaplanowane są kontrole wywozów śmieci. Powodem tego są m. in. przedsiębiorstwa na terenie gminy, które nie posiadają umów na wywóz śmieci.

Ad. 7. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Dubeninki w roku szkolnym 2023/2024.

Informację w formie prezentacji przedstawiła podinspektor Anna Zyborowicz. Po przedstawieniu Przewodniczący zapytał czy ktoś ma pytania. Pytań nie było.

O godz. 10:14 Przewodniczący ogłosił przerwę.

O godz. 10:35 wznowiono obrady.

Ad.8 Podjęcie uchwały w sprawie zaopiniowania wniosku Nadleśnictwa Goldap o uznanie lasów za ochronne oraz pozbawienia charakteru ochronnego lasów położonych w granicach administracyjnych Gminy Dubeninki.

Przewodniczący powiedział, że projekt został szczegółowo omówiony na komisji. Głos zabrała Sekretarz, która powiedziała, że przedstawiona uchwała dotyczy opinii dodała, iż uchwała i obszary są częścią planu urządzenia lasów. Ustawa wymaga zasięgnięcia opinii rady.

Głosowanie: „za” 13, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 2.

Ad. 9. Podjęcie uchwały w sprawie nadania statutu gminnej instytucji kultury Gminnego Centrum Kultury w Dubeninkach.

Głos zabrała dyrektor Gminnego Centrum Kultury w Dubeninkach, Ewa Banach – Bardońska, która powiedziała, iż zgodnie z wypracowanym na komisji statutem GCK, został usunięty § 8 pkt 4.

Głosowanie: „za” 12, „przeciw” 1, „wstrzymuję się” 2.

Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia diet Przewodniczącemu i Wiceprzewodniczącemu Rady Gminy Dubeninki.

Ewa Bogdanowicz – Kordjak powiedziała, że w trakcie prac nad projektem uchwały na komisji stałej została zaproponowana propozycja i kierunek ustalenia diet. Zgodnie z treścią uchwały od 1 stycznia 2025 roku przewodniczący otrzyma dietę miesięcznego ryczału w wysokości 85 procent, a wiceprzewodniczący 60 procent kwoty bazowej dla osób

zajmujących kierownicze stanowiska państwowe określonej w ustawie budżetowej (obecnie kwota wynosi 1 789,42 zł).

Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 1.

Ad. 11. Podjęcie uchwały w sprawie obniżenia ceny żyta jako podstawy naliczania podatku rolnego na obszarze Gminy na rok 2025.

Projekt przedstawiła Skarbnik, Urszula Rykaczewska. Na październikowej komisji radni otrzymali informację na temat ogłoszonego podatku rolnego. Według komunikatu Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 18 października 2024 r. w sprawie średniej ceny skupu żyta za okres 11 kwartałów będącej podstawą do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2025 wynosi 86,34 zł. Radni obniżyli tę kwotę do wysokości 82 zł. Do Urzędu Gminy Dubeninki wpłynęła również pozytywna opinia Warmińsko – Mazurskiej Izby Rolniczej.

Głosowanie: „za” 15, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.

Ad. 12. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Dubeninki na 2024 r.

Głos zabrała Skarbnik Gminy Dubeninki, Urszula Rykaczewska. Skarbnik odczytała uchwałę po czym nastąpiło głosowanie.

Głosowanie: „za” 15, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.

Ad. 13. Informacja Przewodniczącego o złożonych interpelacjach i zapytaniach oraz udzielonych odpowiedziach w okresie międzysesyjnym.

Przewodniczący poinformował, iż nie wpłynęło żadne zapytanie ani interpelacja.

Ad. 14. Zapytania sołtysów.

- Jan Mejsak, sołtys sołectwa Skajzgiry. Sołtys w imieniu mieszkańców zgłosił prośbę o podłączenie do wodociągu gminnego. Wójt odpowiedział, że należy to przeszacować i może uda się to zrobić.

Ad. 15. Zapytania radnych.

Radny Sebastian Stępin zapytał o lustro przy świetlicy w Wobałach, które wcześniej zgłaszał. Wójt odpowiedział, że obecnie wydatki w wydziale IGP są wstrzymane ze względu na zbliżający się koniec roku, ale urząd ma to na uwadze. Radny zapytał również o sprzedaż

autobusów szkolnych, które należały do gminy. Radny zapytał o to czy zostały już sprzedane i jakie są z tego tytułu korzyści czy oszczędności. Wójt odpowiedział, że dowóz dzieci jest realizowany przez firmy zewnętrzne zgodnie z ustawą. Obecnie ogłoszono przetarg na dowóz dzieci na jedną z tras. Na tą chwilę sprzedano jeden autokar autosan, drugi autokar marki mercedes został wystawiony do sprzedaży. W zasobach gminy został ford, który służy m. in. szkołom na różnego rodzaju wyjazdy dzieci. Oszczędnościami jest bark zakupu paliwa do autokarów.

Radna Agnieszka Bańkowska zapytała o remont drogi w Kociołku. Wójt odpowiedział, że termin realizacji jest do końca grudnia.

Radny Stanisław Kracaj zapytał o to jak wygląda sytuacja z ośrodkiem zdrowia i zatrudnieniem lekarza w Żytkiejmach. Wójt powiedział, że urząd nie ustaje w poszukiwaniu lekarza. Wójt dodał, że wystąpiono do uczelni medycznych z ofertą zaproszenia lekarzy. Radna Grażyna Kowalewska dodała, iż szukając lekarza musimy mu zapewnić warunki mieszkaniowe. Wójt odpowiedział, że dołoży wszelkich starań, by zapewnić lekarzowi godne warunki.

Radna Beata Wierzchowska zapytała, gdzie na stronie BIP można znaleźć zapytania i odpowiedzi radnych. Sekretarz odpowiedziała, że jest to na pewno zamieszone. Ewa Bogdanowicz – Kordjak dodała, że kiedy zakończy się trwałość projektu dotyczącego urzędowego BIP, wtedy rozpoczną się prace nad zmianą szaty BIP. Obecnie trwają dyskusje nad strukturą i wyglądem. Beata Wierzchowska złożyła na ręce przewodniczącego, zapytanie dotyczące osoby współtworzącej budżet gminy oraz na jakich warunkach zatrudniona jest dyrektor GCK.

Radny Wojciech Kraszewski zapytał czy już coś wiadomo w sprawie mostów w Kiepojciach należących do KOWR. Wójt odpowiedział, że zostało wysłane pismo w tej sprawie, ale nie otrzymano jeszcze odpowiedzi. Radny dodał również, że należałoby na części drogi w Kiepojciach podsypać żwiru.

Ad. 16. Odpowiedzi na zapytania sołtysów i radnych.

Odpowiedzi zostały udzielone na bieżąco.

Ad. 17. Wolne wnioski i informacje.

Przewodniczący po zamknięciu sesji przypomniał o wyjeździe do Żytkiej. Wójt przypomniał, że został wstrzymany nabór wniosków do Programu „Czyste Powietrze”.

Ad. 18. Zamknięcie obrad.

O godz. 11:10 Przewodniczący zamknął obrady.

Protokolowała

Anna Truchan

Przewodniczący Rady Gminy

Stanisław Rudziewicz